

孩子的世界不该有鄙视链

“放学后别回家玩手机了,跟老师踢球去!”六一国际儿童节前夕,一群踢球的“乡下娃”引发关注。在四川绵阳的一所乡镇小学,一支主要由留守儿童组成的球队,荣获今年一项全国青少年五人足球邀请赛亚军。足球带给孩子的健康和快乐,超越了城乡之别,成为孩子们成长天空中一抹亮色。

然而这几天,一则关于“中产教育鄙视链”的帖子,让很多家长和孩子快乐不起来。在这个帖子里,动画片鄙视链、旅游地鄙视链、兴趣班鄙视链、幼儿园鄙视链、早教机构鄙视链等几乎覆盖了儿童学习生活的每一个领域。譬如,没有英文名,就不和你玩。你喜欢看喜羊羊,也不和你玩。为了比较谁的孩子更有资格读学区内最优质的小学,家长要比收入、比职业、比出身……成人世界“森森的恶意”主动了孩子的成长方向。



快乐是童年的应有之义

□李洪兴

不同的时代、不同的地域,孕育不一样的童年,但无论何时何地,“快乐”都是孩子们的天性,是童年的底色。最近,一段33秒的视频,在社交媒体引发3800多万人围观。而视频的内容,不过是幼儿园的孩子在雨中滑滑梯的场景,泥山上滑下,泥潭中打闹,尖叫和嬉笑……孩子们天堂般的体验,感染了无数成年人。有人感慨,孩子就是孩子,好的教育,应该让孩子们释放自己的天性、探索心中的好奇、绘出眼中的多彩,还原童年的意义。

今天,孩子从出生起就浸泡在互联网环境

里,网络拓展了孩子们的世界,缩小了成长的差异。电商基本普及、农村淘宝不断下沉,孩子们以前梦寐以求的玩具和用品,都变得触手可及。但对于童年来说,物质并不是幸福感最重要的决定因素。

放眼整个儿童群体,社会的发展,给孩子们提供了更多的资源、更好的教育,也不可避免地加重孩子们的负担。起跑早、节奏快、竞争激烈,成了孩子们不得不面对的成长特征。有人说,童年是一张白纸,不应有功利与高低。可实际上,不少孩子被过早卷入竞争与浮躁的漩涡,事事攀比、时时较量,在一些中小学乃至幼儿园,孩子们居然也“晒”起谁家的车更好,

谁的家长更有本事,甚至“不和没有英文名的小朋友一起玩耍”,这使得孩子之间的交往产生了功利色彩,给那些家境稍逊的孩子以无形的压力。至于分数高低和各种才艺比拼、“素质”竞赛,就更是让孩子们把“快乐”简化成测评表上的数字,渐渐远离了教育的本意。

今天的父母和老师,比以往更有能力塑造孩子的明天,但切忌过度传导焦虑,让孩子失去应有的快乐。教育最主要的目的,是引燃孩子持续一生的学习热情,而不是让他们为了某些现实利益而压抑自己追求快乐的冲动。

让每一个童年在快乐中出发,值得每一个人为之努力。

@观点

降级干部去哪儿 不该成为秘密

据中央纪委官网的消息,最近,新疆生产建设兵团原党委副书记、司令员刘新齐被降为正处级非领导职务。据人民网2017年4月的数据,十八大以来至少有20名省部级以上官员被降级。其中15人出自地方,3人出自国家部委,2人出自国有企业。有的降级力度非常大,比如江西省委原常委、秘书长赵智勇就被连降七级,从副省级降至科员。这些干部被降职以后,工作心态和工作成效如何,仍然值得关注。

降级干部去哪儿不应成为秘密,应该做好信息透明化工作。一是让公众客观实在地看到干部被降级以后的工作状态,看到中央反降的力度和决心;二是降级后的重新起用,尤其是拟再提拔的阶段,主动接受群众和媒体监督。

(中国青年报)

@微言博议

儿童防拐演练 人与人之间的互信 不能被演练掉

据华商报道,陕西一幼儿园开展防拐演练,故意将3名老师叫走,只留下20多名孩子。“坏人”通过用玩具和孩子们套近乎,短短几分钟,就有6个孩子被“骗”出教室。家长们称,以后对孩子的安全防范教育要长期进行。

提高孩子安全意识很重要

@hungry---:我们幼儿园也开展了这个活动,“坏人”用零食把一个班的都“骗”走了。

@望童刻羽:孩子自我保护意识很重要。大人一定要教导好,让孩子学会保护自己。

@青育时代:孩子毕竟年龄小,分辨不出谁是坏人。提高孩子的安全意识很重要。

防范教育不可过度

@蓝河小蟹:这样的防范教育也不可过度,以免孩子对世界都充满怀疑和不信任。

@江小嫣:孩子毕竟是孩子,有那么多心眼就不是孩子了。

@悲天人:防拐不能靠孩子自己。让成人去引诱和欺骗孩子,成功率肯定是极高的,否则都不正常。这种防拐演练要把天真无邪的孩子的心灵扭曲成什么样,才能防范成人世界?

@海浪层层也:防了坏人,更多的何尝不是防了好人?人与人之间的互信,从小就失去了。这样的教育,福兮?祸兮?

加强平安社会建设才是根本

@时尚科比:为什么只是加强“防守”而不是“攻击”?都说“没有买卖就没有伤害”,希望能从多方面着手,降低拐骗孩子的事件发生。

@越越特芥菜:我觉得不应该强调如何加强小孩的防骗意识,年纪那么小加强也强不哪儿去,应通过严厉执法来杜绝人贩子的出现。

@涛小涛 vvvv:爱玩单纯是孩子的天性,在这个年龄段的孩子,你讲得再多,他还是会被玩具诱惑。加强法制平安社会的建设,才是根本之举。

(以上言论来自新浪微博)

教育鄙视链只是成人心中“皇帝的新装”

□光明

关于教育鄙视链,最近的一个例子让人惊骇不已。

近日,一封《成都小区里的阶级斗争》的公开信在微博上传开,里面涉及两个关键词——中产阶级、教育资源。这两个词任何一个都能让成千上万的人感到焦虑。

这封写给成都望江锦园、望江水岸、金润华府业主的公开信,号召这三个小区的业主抵制“年收入50万以下,无金钱也无权利”的低素质楼盘业主孩子与自己孩子同校。

作者还对低素质家庭进行劝降:收入比不上别人,后代的素质肯定也比不上别人,所以你就应该放弃学区房的权利,安心做你的低素质人,别给高收入人群添乱。

如果说出于望子成龙“人往高处走”的美

好愿望,这种鄙视链似乎有值得同情之处。然而,这些鄙视链里看不见儿童,看不见人,只看见物质化的价值观漫天飞舞,正应了那句古话“君子役物,小人役于物”。

正常状态下,孩子和孩子、家长和家长之间常有相互比较的某种竞争。但是这种竞争和赤裸裸的鄙视链不尽相同。孩子们通过自身的努力和家长的正确引导,获得某种成就感,家长由之而产生喜悦和自豪,这种感受无可厚非。而所谓鄙视链不看孩子喜不喜欢、努没努力,就事先以外物加以标签、划以等级,殊不知这种鄙视链和自己或他人的孩子本身没有半毛钱关系。

所谓教育鄙视链,正是部分家长用自己的虚荣和狂妄编织而成的“皇帝的新装”,穿上这身新装以后,家长们洋洋得意以为胜人一筹,殊不知暴露出的,正是自己的傲慢与无

知。教育从来就主张“有教无类”,倡导“因材施教”,认为行行出状元,人人都能成才。鄙视链在某些领域或有存在的土壤,但在教育领域却很少灵光,因为人的成长最具有不可确定性,也最具有不可预测性,这正是教育领域之于许多客观物质领域的特殊所在,也正是教育事业的魅力所在。时间会证明,穿名牌、上名校的孩子未必一定优秀,而用地摊货、说一口方言的孩子常常表现出惊人的能量。

鄙视是一种比较复杂的社会化的感情,“人之初,性本善”,要让孩子真的服从大人虚幻的鄙视链,也没那么容易。孩子会用自己的成长告诉大人们,在真正的教育面前,鄙视链是多么的无知与可笑。

愿每一个儿童都生活在没有鄙视的世界里,度过属于自己独一无二的快乐童年。

平顶山市第一高级中学 2017年招生政策咨询会公告

应广大九年级学生及家长的要求,我校定于6月3日(星期六)8:30-17:00在平顶山市第一高级中学举行2017年招生政策咨询会,诚邀全市九年级学生及家长参加。敬请相互转告(因学生正常上课,谢绝任何车辆进入校园)。

“钓”

为了不让骗子趁高考觅得诈骗机会,安全专家提醒广大考生和家長,面对各种高考信息,要多留心,多留意;不轻信陌生人发来的“预知答案”“内部招生”“提前查分”“发放助学金”等诈骗信息;恶意链接不要点,不明软件和APP不要轻易选择下载。 新华社发